

地沟油背后有一个利益链 披露者改口说明社会生态之“坏”

武汉工业学院何东平教授3月19日召开新闻发布会,否认自己曾提及“全国每年有200万吨到300万吨地沟油回流餐桌”,而采访过他的《中国青年报》记者也进行了回应,表示“并不惊讶”。为什么一个讲出让全中国震撼的真话的教授突然改口,改口又意味着什么,快报记者就此与知名学者陈友华进行了一番对话。



多部门管不好地沟油令百姓不安 资料图片

现在缺讲真话的精神

现代快报:众所周知,地沟油的“盖子”这次是武汉工业学院何东平教授揭开的,但是他最近又召开新闻发布会,否认自己曾提及“全国每年有200万吨到300万吨地沟油回流餐桌”。但是采访过他的《中国青年报》记者证实,他确实说过这些话,而且都是真话。

陈友华:现在缺的就是讲真话的精神,业界有个调侃,是一副对联:上联“高官退休后”,下联“名人临死前”,横批“讲真话”。虽然是调侃,但反映的是社会现实。

现代快报:一个有良知的教授说出了真话,不管怎么说,新闻的影响力所及,很多地方也在兴师动众查地沟油,至少证明讲真话带来了一定的效果,突然改口,怎么都有点让人遗憾的感觉。

陈友华:遗憾吗?遗憾的事情多了。

现代快报:在地沟油事件

中,讲真话的毕竟是一位大学教授,作为社会的精英讲真话都这么难,那么一般人讲真话的难度可想而知。

陈友华:一个教授算什么?

现代快报:再回到“教授改口”上,冷静思索一下,超越当事人,就社会层面来说,这件事情到底是好事还是坏事?

陈友华:改口是好事啊,谁都知道这个教授原来说的是真话,后来改口了,改口是因为迫于压力,那么公众就知道现在的社会生态有多坏,讲真话的人有多难,然后引起对社会责任的思考。这个不是坏事,如果在受到压力之后,这个教授不改口,保持沉默,或者坚持原来的说法,那么这个事也就到此为止了。而现在人们就会对这个教授前后的话进行思考,就会想明白为什么他说的话会前后不一。教授改口,一方面,某种意义上显示出无奈,另一方面,也激起了反面的思考。

一些部门可以说是同谋

现代快报:《中国青年报》记者披露,何东平教授受到不小的压力,“各级各部门领导也打来电话”,您怎么看这个现象?

陈友华:他很明显是面对来自政府的压力啊。地方不敢暴露实际情况,是因为这些情况会影响到城市的形象和城市的发展。

现代快报:那不讲实际情况,对城市的影响,特别是对民众的生命健康影响更大吗?

陈友华:对于一些人来说,地沟油又吃不死人,就像毒奶粉事件对人的影响一样,现在吃了有毒的地沟油,即使有影响的话,也是慢性的,以后人犯病了,你说是吃地沟油吃的,有证据吗?可以说查无对证。

现代快报:很多老百姓也对政府在这块的管理提出了严厉的批评。

陈友华:这也反映出政府监管的缺失,公共管理是其基本责任,现在地沟油被大肆使用,政府没有尽到责任。现在的情况是有法不依,执法不严。地沟油的背后还存在一个利益链。

现代快报:也有新闻披露,面对投诉,有关部门之间总是会踢皮球,难道地沟油问题真的很难根治吗?

陈友华:现在看来这个问题没有办法解决,我们面对的是制度性建筑。地方政府之所以捂着盖着,对于城市发展、城市形象等方面都有考虑。某种意义上,一些政府部门甚至可以说是同谋,他们虽然没有做出什么行为,但是没有好好管。对于地沟油的情况,一些监管部门比我们更清楚,只是没有披露而已。

快报记者 刘方志



陈友华
南京大学社会学系
教授、博士生导师

新闻原件

“各级各部门领导来电,压力很大”

中青报记者:是什么让地沟油事件披露者改口

武汉工业学院何东平教授3月19日召开新闻发布会,否认自己曾提及“全国每年有200万吨到300万吨地沟油回流餐桌”。作为采访何教授并报道此数据的《中国青年报》记者,蒋昕捷表示并不感到惊讶。

蒋昕捷以第一人称写道:稿件见报后的第二天,何教授就给我打来电话,语气急促。他说这一天当中有50多家媒体在找他,各级各部门领导也打来电话,他说自己“压力很大”,甚至担心会影响到自己作为全国粮油标准化委员会油料和油脂工作组组长的正常工作。核心问题在于“200万~300万吨”这个数字,他说,报道本身还可以,但“这个数字太敏感,不该以我的名义讲出来”。

实际上,对地沟油总量的判断是我采访中提的第一个问题,何教授的回答“每年200万~300万吨”也是采访本上的第一行字。这并非新数字。大家可以去找今年2月《北京科技报》第4期的报道《餐馆地沟油黑幕》,在那里面,何教授对该报记者说:“2009年上半年,全国各地返回餐桌的地沟油大约有200万吨。”

地沟油是个见不得光的产业,想来不会有确凿的统计数字,但并非不能推算。何东平教授近日接受新华社记者采访时说,“据统计,我国每年消耗油脂中的15%(约330万吨)成为废弃油脂。”其中有多少是从正规渠道被回收利用了,这总该有统计吧。近日安徽合肥的媒体调查就显示,当地2/3的废弃油脂流向不明。何教授的团队曾在武汉做过科学严谨的抽样调查,由此推算出武汉市可提炼泔水油年产量约为15万吨。何教授甚至还计算出我国地沟油全年的总利润为15亿~20亿元。如果总量不明,何来总利润?

栏头挂着“科学现场”的《围剿地沟油》一文,旨在讨论地沟油科学检测的难题和解决地沟油问题的出路,本无意于渲染地沟油的总量和毒性。一篇科普报道得到如此关注,皆因其背后存在着广泛的民意基础,即公

众对食品安全的担忧。看看这一周以来各地媒体的报道吧:在西安,正在熬炼废弃油的连锁火锅店被突击检查的药监部门现场查获;在济南,电视台记者跟拍到不法商贩打捞地沟油的画面;……这些发生在我身边的事情难道还不够有力,还需要在那个冰冷的数字上纠缠吗?此未解者一也。

地沟油是个老问题了,但这20多年来,“七八顶大盖帽就是治不住这顶小草帽”。近日,郑州市的质监部门、工商部门和卫生部门在接受当地媒体采访时都不约而同地表示:“地沟油主要不归我们管。”唯一在行动的食品药品监督管理局,却没有执法权,只能负责督查。而且从部分地区的反馈来看,抽样检查之后,有关部门大多像报喜一般宣布:“未发现地沟油流入我市。”实际上这正是地沟油难治理的主要原因。不法分子和餐饮业者不会把地沟油贴上标签,坐等执法人员查封,通常的做法是把精炼过的地沟油勾兑到正规食用油中销售。而广义的地沟油更是包括了劣质猪肉熬炼的下脚油和餐馆自产自销的回锅油。如果等地沟油流入餐饮流通环节再

去检查,连检测取证都很困难,遑论治理。难道只有出现三聚氰胺那样的恶性食品安全事故时,才能看到各部门雷厉风行的综合执法吗?此未解者二也。

有关部门不借此人心所向之际,清理整顿地沟油,反倒暗地里给一位“说了真话,想办些实事”的教授施压。如今教授改口了。我对何教授本人承受的压力感到抱歉。不过,从报道的反馈来看,公众自此重新审视地沟油的危害,大酒店的厨师长站出来曝光内幕,各地媒体开通读者热线明察暗访窝点,国家食品药品监督管理局也第一时间下发通知,要求各地药监部门迅速组织对餐饮服务单位采购和使用食用油脂情况进行监督检查。这不正是何教授这位一辈子都在“搞油”的科学家梦寐以求的景象吗?然而作为一个熟悉新闻规律的媒体工作者,我却不得不担心这派烈火烹油的壮观景象能维系多久。最近,掺着三聚氰胺的毒奶粉卷土重来即是一例。如果政府部门再不从源头上解决餐厨垃圾的处理问题,难道要坐等地沟油这一绵延20余年的顽疾在此番声浪中自行消遁吗?此未解者三也。

据《中国青年报》

相关新闻

地沟油事件披露者:报道有所夸大

地沟油流入餐饮行业的这几天在普通消费者中引起轩然大波。报道核心当事人——武汉工业学院教授何东平澄清:关于地沟油的数量和毒性的报道有所夸大。

近日,有关地沟油回流餐桌的报道被媒体反复翻炒,报道说,目前我国每年返回餐桌的地沟油有两百万到三百万吨。中国人一年的动、植物油消费总量大约是2250万吨,按照比例,每吃10顿饭,就可能有一顿饭吃上地沟油。报道一出,人们对到餐馆吃饭不寒而栗,天天当成早点吃的油条是不是地沟油炸的?水煮鱼色香味俱全,是不是辣味掩盖了地沟油的气味?甚至有个别恐慌者出现了“厌食症”的迹象。有关地沟油报道的核心当事人、武汉工业学院教授何东平没有想到一篇报道会把自己推至风口浪尖,他不得不出面澄清,报道中关于地沟油的数量和毒性有所夸大。

何东平说,他和他的学生已经对武汉的地沟油现象做了数年的调查研究,但是研究仅限于对地沟油的成分和有害物质的分析,为国家制定监测地沟油的标准提供参考。废弃地沟油返回餐桌的现象的确存在,但到底有多少,他还没有掌握准确数据,也没有说过每年会有200万到300万吨地沟油回流餐桌,这个数据是广东某媒体去年报道过的。

地沟油中含有黄曲霉素、各种病菌、重金属等有毒有害成分。关于地沟油的报道还提到了一个让人惊悚的数字,地沟油含有的黄曲霉素的毒性是砒霜的100倍。油料研究专家黄凤洪教授解释,虽然地沟油最容易滋生黄曲霉素,但黄曲霉素的化学结构有10多种,不同种类的毒性也有差异。

何东平在澄清媒体报道时也表示:黄曲霉素在地沟油中的含量微乎其微。

何东平说:人吃了以后,对人致死不至于,他加工以后你吃,你肯定死不了,但是从道理上讲,让人受不了。

何东平还表示,检测地沟油的难度不亚于歌德巴赫猜想,传统的检测方法只能抓住地沟油中的某个特性,但没有一种方法能同时有效检测不同来源的地沟油,导致有时检测误差较大,更有误判的可能。如何才能根治“地沟油”的存在?何东平认为,一定要从地沟油的源头——餐厨垃圾的集中回收处理抓起,统一收集,统一管理,将餐厨垃圾变废为宝。

何东平说,作为餐桌上的垃圾油脂,我们应该把它变废为宝,把它加工以后,我们再利用,而不是再吃它。

据中广网

跟帖

新华网网友东方737:在向何教授表示敬意的同时,也忍不住指出,何教授的研究数字严重夸大了,可以说有些危言耸听。何先生是不是给国人开了一个黑色大玩笑?

新华网网友一丛兰花:“国人年吃地沟油300万吨”是一个制造轰动的伪命题。

新华网网友hgmg:但愿“地沟油”是个伪命题,不过咋知道这是个伪命题?

新华网网友壁上观者:地沟油确实存在,早已形成产业链,不过并不缺乏监管,相反监管相当严。

新华网网友国年:请问餐馆的泔水油到哪里去了?全国一年回收多少泔水油?